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V

Πρόλογος 2ης έκδοσης

Στον πρόλογο της πρώτης έκδοσης του παρόντος έργου (2015), έγινε 
μία σύντομη αναφορά στον Ν 4308/2014, περί των Ελληνικών Λογιστι-
κών Προτύπων, ο οποίος τέθηκε σε ισχύ για πρώτη φορά κατά τη λογι-
στική χρήση του 2015. Είχε επισημανθεί ιδιαίτερα, ότι με τις διατάξεις 
του νέου λογιστικού πλαισίου, απλουστεύονται, σε ένα βαθμό, οι δια-
δικασίες που σχετίζονται με τη λογιστική παρακολούθηση των πράξεων 
και συναλλαγών μίας επιχείρησης (έκδοση στοιχείων, καταχώριση στα 
λογιστικά βιβλία και τρόποι τήρησης αυτών), διαφοροποιείται σε πολ-
λά σημεία ο τρόπος κατάρτισης των χρηματοοικονομικών καταστάσε-
ών της, ενώ μεταβάλλεται η εμφάνιση και τροποποιείται η ομαδοποί-
ηση των κονδυλίων των περιουσιακών στοιχείων και υποχρεώσεων σε 
αυτές. Υπογραμμίστηκε δε, ότι με τον νέο νόμο διατυπώνονται μεν γνω-
στές λογιστικές έννοιες, στις οποίες ωστόσο, δίδεται διαφορετικό περιε-
χόμενο, σε σχέση με ό,τι μέχρι πρότινος ήταν εφαρμοστέο, όπως για πα-
ράδειγμα έννοιες που αφορούν στα λογιστικά αρχεία (βιβλία), στα λογι-
στικά στοιχεία (παραστατικά), στο ηλεκτρονικό τιμολόγιο, αλλά και στο 
απλοποιημένο τιμολόγιο, στους κανόνες επιμέτρησης (αποτίμησης) των 
περιουσιακών στοιχείων και υποχρεώσεων, στη λογιστική και φορολο-
γική βάση, στην εύλογη αξία, στις κρατικές επιχορηγήσεις, στην αναβαλ-
λόμενη φορολογία κ.ο.κ.

Ήδη, διανύουμε τον τέταρτο χρόνο εφαρμογής των Ελληνικών Λογιστι-
κών Προτύπων και είναι εφικτό πλέον να διατυπωθούν κρίσεις και διαπι-
στώσεις σχετικά με την αξιοπιστία και την αποτελεσματικότητα του νέου 
πλαισίου. Μετά την, αρχικώς, υπερεκτιμημένη άποψη που υιοθέτησε η 
λογιστική κοινότητα ότι δήθεν τα πάντα απλοποιούνται, η πλέον βασι-
κή παρατήρηση που καταγράφεται, αφορά στην αυξημένη ευθύνη που 
επωμίζεται η διοίκηση της οντότητας, η οποία πρέπει να είναι σε θέση, 
κάθε φορά, να αποδεικνύει επαρκώς τις οικονομικές της συναλλαγές, 
σύμφωνα με τις απαιτήσεις των ελεγκτικών υπηρεσιών. Υπό την έννοια 
αυτή, για παράδειγμα, δεν είναι μεν υποχρεωτική η τήρηση του (γνω-
στού μας) βιβλίου αποθήκης, ωστόσο από τις διατάξεις του νόμου, τί-
θενται προϋποθέσεις και δικλείδες παρακολούθησης των αποθεμάτων, 
με τέτοιο τρόπο, ώστε η τεκμηρίωση των κινήσεων, θα ανάγεται εκ των 
πραγμάτων, στην επιμελημένη τήρηση των συγκεκριμένων αρχείων, συ-
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νεπώς και των καρτελών αποθήκης. Ομοίως και για το Μητρώο Παγίων, 
αλλά και για τα λοιπά λογιστικά βιβλία / αρχεία. Επομένως, προκύπτει 
σαφώς, ότι κύριο χαρακτηριστικό του νέου πλαισίου είναι πως η ίδια η 
επιχείρηση, μέσω των υπεύθυνων διαχείρισης των οικονομικών συναλ-
λαγών της, αναλαμβάνει «πρωτοβουλίες», ούτως ειπείν, για την διεκπε-
ραίωση του λογιστικού έργου, έχοντας την ευθύνη της νομιμότητας των 
ενεργειών της, αναφορικά με τις διαδικασίες των ελεγκτικών επαληθεύ-
σεων. Οι «απλοποιήσεις» δεν πρέπει να μας παρασύρουν.  

Στην παρούσα δεύτερη έκδοση, επικαιροποιήθηκε η εισαγωγή και ο σχο-
λιασμός των διατάξεων, κωδικοποιήθηκαν τόσο ο Ν 4308/2014, όσο και 
οι σχετικές εγκύκλιοι της Φορολογικής Διοίκησης και προστέθηκε στην 
ύλη η Λογιστική Οδηγία της ΕΛΤΕ για την εφαρμογή του Ν 4308/2014. 
Παρουσιάζονται, επίσης, όλα τα παραρτήματα του νόμου, ήτοι: το Σχέδιο 
Λογαριασμών, τα υποδείγματα των οικονομικών καταστάσεων, η σύνδε-
ση των λογαριασμών με τις οικονομικές καταστάσεις, καθώς και οι ορι-
σμοί που προβλέπονται στην παράγραφο 1 του άρθρου 1 του νόμου. 
Επιπλέον, η ύλη εμπλουτίστηκε με παραδείγματα που αναφέρονται στο 
κλείσιμο των βιβλίων και στη διάθεση των κερδών. 

Ολοκληρώνοντας, δεν πρέπει να παραλείψω να αναφέρω την σημαντική 
προσφορά του προηγουμένου λογιστικού πλαισίου του ΕΓΛΣ και τη στέ-
ρεη γνώση που αποκτήσαμε μέσα από την, τότε, πρώτη τυποποίηση των 
λογιστικών διαδικασιών. Με το ΕΓΛΣ διδαχθήκαμε, διδάξαμε και εφαρ-
μόσαμε τις αρχές της Λογιστικής, ενώ ασφαλέστατα και χωρίς αμφιβολία 
αποτελεί τη βάση για την επιτυχημένη προσαρμογή της λογιστικής κοι-
νότητας, αλλά και του επιχειρηματικού κόσμου, στο νέο πλαίσιο των Ελ-
ληνικών Λογιστικών Προτύπων.

Από την θέση μου, ευχαριστώ όλους τους συντελεστές αυτής της δεύτε-
ρης έκδοσης για την άριστη φωτοστοιχειοθεσία κειμένων και πινάκων, 
για την επιμέλεια διάρθρωσης της ύλης και για την εν γένει άψογη πα-
ρουσίαση του βιβλίου.

Εύχομαι δε, να επιτύχει τον σκοπό του.  

Αθήνα, Οκτώβριος 2018

Νίκος Σγουρινάκης 
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Πρόλογος 1ης έκδοσης

Είναι γεγονός, ότι το πλέον σημαντικό νομοθέτημα, σε ό,τι αφορά την 
Λογιστική και τον Κώδικα τήρησης βιβλίων και στοιχείων, της τελευταίας 
τριακονταετίας, είναι ο νόμος 4308/2014 (Ελληνικά Λογιστικά Πρότυπα). 
Με τις διατάξεις του νόμου αυτού, όχι μόνο απλουστεύονται οι διαδικα-
σίες που σχετίζονται με την λογιστική παρακολούθηση των πράξεων και 
συναλλαγών μιας επιχείρησης (έκδοση στοιχείων, καταχώριση στα λογι-
στικά βιβλία και τρόποι τήρησης αυτών), αλλά ταυτοχρόνως, μεταβάλλε-
ται σε μεγάλο επίπεδο και η φιλοσοφία του σχεδίου λογαριασμών, κα-
θώς και του τρόπου κατάρτισης των χρηματοοικονομικών καταστάσεων. 

Εισάγονται γνωστές μεν έννοιες, στις οποίες ωστόσο, δίδεται διαφορε-
τικό περιεχόμενο, σε σχέση με ό,τι μέχρι τώρα ήταν εφαρμοστέο, όπως 
έννοιες που αφορούν στα λογιστικά αρχεία (βιβλία), στα λογιστικά στοι-
χεία (παραστατικά), στο ηλεκτρονικό τιμολόγιο, αλλά και στο απλοποι-
ημένο τιμολόγιο, στους κανόνες επιμέτρησης των περιουσιακών στοι-
χείων και υποχρεώσεων, στην εύλογη αξία, στις οντότητες, στις χρημα-
τοοικονομικές καταστάσεις.

Στο ανά χείρας έργο, επιχειρείται μια πρώτη ερμηνεία των νέων αυτών 
διατάξεων, στο πλαίσιο του ψηφισθέντος ως άνω νόμου, αλλά και σε 
συνδυασμό με τις επισημάνσεις της αιτιολογικής έκθεσης που τον συ-
νοδεύει. Ο στόχος που τίθεται, σε ό,τι αφορά μια πρώτη προσέγγιση 
στη νέα φιλοσοφία, είναι να επικεντρωθεί το ενδιαφέρον στους νεωτε-
ρισμούς που αναγγέλλονται από τις νέες διατάξεις, ώστε να γίνει φανε-
ρή η αντιστοιχία, η συσχέτιση, ή ενδεχομένως η διαφοροποίηση με αυ-
τά που ίσχυαν στο παρελθόν. 

Ασφαλώς, αξίζει να υπογραμμίσουμε ότι, σε κάθε περίπτωση, οι αρχές 
της Λογιστικής δεν αλλάζουν. Η επιχείρηση (οντότητα) θα πρέπει να κα-
ταγράφει τις συναλλαγές που στοιχειοθετούν λογιστικά γεγονότα, στα 
λογιστικά της βιβλία, υιοθετώντας ένα λογιστικό σύστημα (απλογραφι-
κό ή διπλογραφικό, βάσει ενός σχεδίου λογαριασμών) και ακολουθώ-
ντας τους κανόνες αποτίμησης (επιμέτρηση), όπου είναι αναγκαίο, για 
την κατ' αξίαν εκτίμηση της περιουσίας και των υποχρεώσεών της. Θα 
ακολουθήσει ο προσδιορισμός του αποτελέσματος της περιόδου ανα-
φοράς (λογιστική χρήση) και η κατάρτιση των λογιστικών (χρηματοοι-
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κονομικών) καταστάσεων, προκειμένου να δοθούν πληροφορίες στους 
έχοντες οικονομική σχέση με την οντότητα (οικονομικό περιβάλλον). Το 
κύριο χαρακτηριστικό είναι ότι η ίδια επιχείρηση, μέσω των υπευθύ-
νων διαχείρισης των οικονομικών συναλλαγών της, αναλαμβάνει «πρω-
τοβουλίες» για την διεκπεραίωση του λογιστικού έργου, έχοντας την ευ-
θύνη για τις ενέργειές της, ως προς την δυνατότητα εξακρίβωσης της νο-
μιμότητας αυτών, από την εκάστοτε ελεγκτική υπηρεσία. 

Στην ύλη του βιβλίου, περιλαμβάνεται επίσης ο νόμος και τα παραρτή-
ματά του (Σχέδιο λογαριασμών, Χρηματοοικονομικές καταστάσεις, Ορι-
σμοί), τα οποία παρουσιάζονται με τρόπο, που να εξυπηρετείται η σύν-
νομη χρήση και κατάρτισή τους, στο πλαίσιο επεξηγήσεων για την ορ-
θή εφαρμογή. Ο νόμος αυτός, κατά την γνώμη μας, αποτελεί την έναρξη 
μιας περιόδου νέων εξελίξεων στον τομέα της Λογιστικής, κυρίως σε ό,τι 
αφορά την απλούστευση των διαδικασιών, αλλά και την μετάθεση της 
ευθύνης στους φορείς της οικονομικής οντότητας.

Ελπίζουμε ότι, σε πρώτη ανάγνωση, ως προς την παρούσα έκδοση, κα-
ταβλήθηκε προσπάθεια να καταστεί εφικτή, μέσω μιας ευσύνοπτης δια-
δικασίας, η προσέγγιση στις νέες διατάξεις για την λογιστική και τον κώ-
δικα βιβλίων και στοιχείων.

Αθήνα, Ιανουάριος 2015

Νίκος Σγουρινάκης
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Εισαγωγή στα ΕΛΠ

που διενέργησαν προαιρετικά, πραγματοποιούν υποχρεωτικά απογραφή 
και για τις υπολειπόμενες χρήσεις.
Ειδικά, όταν κατά την 31η Δεκεμβρίου 2014 η οντότητα διενέργησε προαι-
ρετικά και για πρώτη φορά απογραφή αποθεμάτων, δεν υποχρεώνεται, εξ’ 
αυτού του λόγου, να διενεργήσει απογραφή στις επόμενες τρεις περιόδους. 
Διευκρινίζεται ότι μετά την 31η Δεκεμβρίου 2014 ισχύουν εν προκειμένω οι 
διατάξεις του παρόντος νόμου για προαιρετική διενέργεια απογραφής (πα-
ράγραφος 4 του άρθρου 30).
Όσον αφορά την απογραφή της χρήσης 2014 διευκρινίζεται ότι η υποχρεω-
τική απογραφή κατά την 31/12/2014 καταλαμβάνει μόνο αυτούς που κατά 
τη χρήση αυτή πραγματοποίησαν ακαθάριστα έσοδα (χωρίς αναγωγή σε 
ετήσια βάση) από τη πώληση αγαθών πάνω από 150.000 ευρώ. Οι σχετι-
κές αποφάσεις (ΑΥΟ Πολ. 1134/2004, όπως ισχύει), με τις οποίες απαλλάσ-
σονται ορισμένοι υπόχρεοι της κατηγορίας αυτής από την τήρηση βιβλίου 
απογραφών και κατάρτισης απογραφής, ισχύουν και για την απογραφή της 
χρήσης αυτής (2014) και από 1/1/2015 έπαυσαν να ισχύουν. Ωστόσο, ση-
μειώνεται ότι σύμφωνα με τις διατάξεις της παρ. 14 του άρθρου του άρθρου 
30 του Ν 4308/2014 δύναται, με απόφαση του Γενικού Γραμματέα Δημοσί-
ων Εσόδων (νυν Διοικητή Ανεξάρτητης Αρχής Δημοσίων Εσόδων), να καθο-
ρίζονται για κατηγορίες οντοτήτων βάσει κριτηρίων, ειδικές απλουστεύσεις 
και απαλλαγές, σε ότι αφορά την τήρηση λογιστικών αρχείων (βιβλίων) και 
στην έκδοση λογιστικών στοιχείων.

ΧVΙ. Διασφάλιση αξιοπιστίας λογιστικού συστήματος

Η διοίκηση της οντότητας έχει την ευθύνη της τήρησης αξιόπιστου λογιστι-
κού συστήματος και κατάλληλων λογιστικών αρχείων για τη σύνταξη των 
χρηματοοικονομικών καταστάσεων και άλλων πληροφοριών, σύμφωνα με 
τις ρυθμίσεις του παρόντος νόμου ή, σύμφωνα με τα ΔΠΧΑ, κατά περίπτω-
ση. Το λογιστικό σύστημα και τα λογιστικά αρχεία εξετάζονται ως ενιαίο σύ-
νολο και όχι αποσπασματικά τα επιμέρους συστατικά τους, σε ό,τι αφορά την 
αξιοπιστία και την καταλληλότητά τους για τους σκοπούς αυτού του νόμου.
Για την εκπλήρωση της υποχρέωσης της παραγράφου 1, τα λογιστικά αρχεία:
α) Τηρούνται με τάξη, πληρότητα και ορθότητα ως προς τον εντοπισμό, την 
καταγραφή και την επεξεργασία των λογιστικών δεδομένων που προκύ-
πτουν από τις συναλλαγές και τα γεγονότα της οντότητας.
β) Συμμορφώνονται προς τις απαιτήσεις αυτού του νόμου.
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γ) Υποστηρίζουν τη σύνταξη των χρηματοοικονομικών καταστάσεων, σύμ-
φωνα με τις απαιτήσεις αυτού του νόμου.
Το λογιστικό σύστημα πρέπει να παρέχει τη δυνατότητα σε ένα πρόσωπο, που 
διαθέτει τις απαιτούμενες γνώσεις και εμπειρία, να αποκτά, εντός ευλόγου χρό-
νου, κατανόηση της δομής και της λειτουργίας του, των τηρούμενων αρχείων 
στα οποία καταχωρίζονται οι συναλλαγές και τα γεγονότα της οντότητας, καθώς 
και της χρηματοοικονομικής κατάστασης στην οποία βρίσκεται η οντότητα.
Οι χρηματοοικονομικές καταστάσεις κάθε επιχείρησης που υπόκεινται στις 
διατάξεις των ΕΛΠ, προ της έκδοσής τους, εγκρίνονται κατά περίπτωση από 
το αρμόδιο όργανο διοίκησης αυτής και υπογράφονται από το εξουσιοδο-
τημένο μέλος (μέλη) του και τον κατά το νόμο υπεύθυνο λογιστή για την σύ-
νταξη αυτών, σύμφωνα με την ισχύουσα νομοθεσία. Κάθε συναλλαγή και 
λογιστικό γεγονός που αφορά την επιχείρηση τεκμηριώνεται με κατάλληλα 
παραστατικά (στοιχεία). Τα παραστατικά αυτά εκδίδονται είτε από την ίδια 
την επιχείρηση, είτε από τους συναλλασσόμενους με αυτήν, είτε από τρί-
τους, σε έντυπη ή σε ηλεκτρονική μορφή, σύμφωνα με όσα ήδη εξετάστη-
καν ανωτέρω. Τα παραστατικά αναφέρουν όλες τις απαραίτητες πληροφο-
ρίες για την ασφαλή ταυτοποίηση κάθε μιας συναλλαγής ή λογιστικού γεγο-
νότος, και σε κάθε περίπτωση, όσα ορίζονται στις σχετικές διατάξεις.
Ο συναλλασσόμενος με την επιχείρηση, ή το τρίτο μέρος που εκδίδει παρα-
στατικά (στοιχεία) για λογαριασμό της επιχείρησης, οφείλει να αποστέλλει σε 
αυτήν τα εκδιδόμενα παραστατικά ή κατ’ ελάχιστον, όλες τις απαιτούμενες 
πληροφορίες, σε επαρκή χρόνο για την εκπλήρωση κάθε νόμιμης υποχρέω-
σης και από τα δύο μέρη.
Η επιχείρηση εφαρμόζει κατάλληλες κατά την κρίση της δικλείδες για:
α) Τη διασφάλιση ότι υπάρχει αξιόπιστη και ελέγξιμη αλληλουχία τεκμηρί-
ων (ελεγκτική αλυσίδα) για κάθε συναλλαγή ή γεγονός, από το χρόνο που 
προέκυψαν μέχρι το διακανονισμό τους.
β) Τη δημιουργία αξιόπιστης και ελέγξιμης αλληλουχίας τεκμηρίων, που 
διασφαλίζει την ευχερή συσχέτιση των συναλλαγών και άλλων γεγονότων 
με τα λογιστικά αρχεία και τις χρηματοοικονομικές καταστάσεις.
γ) Την επίτευξη εύλογης διασφάλισης ως προς την αυθεντικότητα των παρα-
στατικών (τεκμηρίων) της προηγούμενης παραγράφου και την ακεραιότητα 
του περιεχομένου τους, με σκοπό την επιβεβαίωση της προέλευσης αυτών 
και την τεκμηρίωση της συναλλαγής.
Ειδικά, η επιχείρηση (οντότητα) παρακολουθεί με κατάλληλες δικλείδες τα 
παραλαμβανόμενα και αποστελλόμενα αποθέματα, είτε έχουν τιμολογηθεί 
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είτε όχι. Ομοίως παρακολουθεί τα αποθέματά της σε χώρους τρίτων ή τα 
αποθέματα τρίτων σε δικούς της χώρους.
Τουλάχιστον, για τις διακινήσεις αυτές παρακολουθούνται:
α) Η πλήρης επωνυμία ή το ονοματεπώνυμο, η διεύθυνση και ο Αριθμός 
Φορολογικού Μητρώου (ΑΦΜ) του εμπλεκόμενου μέρους,
β) Η ποσότητα και το είδος των διακινούμενων αγαθών, και
γ) Η ημερομηνία που έγινε η διακίνηση.
Η υποχρέωση της παραγράφου 8 του άρθρου 5 του Ν 4308/2014 εκπληρώ-
νεται και όταν η επιχείρηση τηρεί με τάξη, πληρότητα και ορθότητα τα παρα-
στατικά στοιχεία διακίνησης ή τα τιμολόγια πώλησης ή τις αποδείξεις λιανι-
κής πώλησης, κατά περίπτωση, που εκδίδει ή λαμβάνει για τις σχετικές δια-
κινήσεις των αγαθών, ώστε να είναι σε θέση να θεμελιώνει οποτεδήποτε τις 
διακινήσεις αυτών. Όταν δεν έχει ληφθεί παραστατικό διακίνησης ή πώλη-
σης, η οντότητα καταχωρίζει σε κατάλληλο αρχείο τις απαιτούμενες πληρο-
φορίες που προβλέπονται, με την παραλαβή των αποθεμάτων.
Από το τηρούμενο λογιστικό σύστημα πρέπει να παρέχονται ευχερώς, ανα-
λυτικά και σε σύνοψη, όλα τα δεδομένα και πληροφορίες που απαιτούνται 
για να καθίσταται δυνατή η διενέργεια συμφωνιών και επαληθεύσεων κατά 
τη διενέργεια οποιουδήποτε ελέγχου.
Στα τηρούμενα λογιστικά αρχεία (βιβλία) καταχωρίζεται η ημερομηνία έκδο-
σης ή λήψης, κατά περίπτωση, του σχετικού παραστατικού. Μετά την οριστι-
κοποίηση των καταχωρίσεων των δεδομένων των συναλλαγών ή γεγονό-
των στα λογιστικά αρχεία, αλλαγή επιτρέπεται, μόνο εφόσον είναι εφικτό να 
προσδιοριστεί με ασφάλεια το αρχικό περιεχόμενο των αρχείων, (δεδομένα 
των συναλλαγών ή γεγονότων) και η ημερομηνία που έγινε η αλλαγή.
Η επιχείρηση (οντότητα) μπορεί να συγχωνεύει ή να συνενώνει λογιστικά 
αρχεία με την προϋπόθεση ότι υπάρχει ασφαλής πρόσβαση στις υποκείμε-
νες πληροφορίες πριν τη συγχώνευση ή συνένωσή τους.
Τα λογιστικά αρχεία πρέπει να είναι διαθέσιμα στα αρμόδια ελεγκτικά 
όργανα και στις αρμόδιες αρχές εντός ευλόγου χρόνου από σχετική ειδοποί-
ηση, εκτός εάν άλλη νομοθεσία απαιτεί άμεση πρόσβαση ή ρυθμίζει διαφο-
ρετικά το θέμα.
Στην περίπτωση που έχουμε μητρική οντότητα που έχει θυγατρική, η οποία 
θυγατρική δεν υπόκειται στο νόμο για τα ΕΛΠ, πρέπει να λαμβάνει τα ενδε-
δειγμένα μέτρα ώστε να διασφαλίζεται ότι η θυγατρική τηρεί λογιστικά αρ-
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χεία με τρόπο που παρέχει την δυνατότητα στη μητρική να συμμορφώνεται 
με τις απαιτήσεις του πλαισίου των ΕΛΠ.
Σε περίπτωση που δύο ή περισσότερες επιχειρήσεις (οντότητες) συνενώνο-
νται σε μία ή σε περίπτωση αλλαγής του νομικού τύπου της οντότητας, η νέα 
οντότητα αναλαμβάνει την ευθύνη για τη συμμόρφωση των προηγούμενων 
οντοτήτων με τις ρυθμίσεις αυτού του νόμου.
Η οντότητα πρέπει να παρέχει στις αρμόδιες αρχές και στα αρμόδια ελεγκτι-
κά όργανα, όταν ζητηθεί, μετάφραση κάθε αρχείου που έχει συνταχθεί σε ξέ-
νη γλώσσα ή που έχει εκφραστεί σε ποσά ξένου νομίσματος, στην ελληνική 
γλώσσα και στο εθνικό νόμισμα, αντίστοιχα. Η μετάφραση αυτή δίδεται εντός 
ευλόγου χρόνου που ορίζεται από τις αρμόδιες αρχές. Η μετατροπή ποσών 
στο εθνικό νόμισμα γίνεται, σύμφωνα με τα προβλεπόμενα στον νόμο.
Η οντότητα μπορεί να αναθέτει σε τρίτο πρόσωπο (ο οποίος θα ονομάζεται 
εξωτερικός λογιστής) την τήρηση μέρους ή του συνόλου του λογιστικού της 
συστήματος ή την σύνταξη των χρηματοοικονομικών της καταστάσεων. Η 
ανάθεση της τήρησης του λογιστικού συστήματος ή της κατάρτισης των χρη-
ματοοικονομικών καταστάσεων σε τρίτο πρόσωπο δεν απαλλάσσει την Δι-
οίκηση της επιχείρησης από την σχετική ευθύνη που προκύπτει, σύμφωνα 
με τις διατάξεις του νόμου, ή με την εν γένει κείμενη νομοθεσία, για τα λογι-
στικά αρχεία και τις χρηματοοικονομικές καταστάσεις.
Όταν η οντότητα χρησιμοποιεί τρίτο πρόσωπο (εξωτερικός λογιστής) για την 
εκπλήρωση οποιασδήποτε υποχρέωσης που προκύπτει από τις διατάξεις 
του νόμου, το τρίτο μέρος έχει, στην περίπτωση οποιουδήποτε ελέγχου τις 
ίδιες υποχρεώσεις συνεργασίας με το ελεγκτικό όργανο (ελεγκτής) όπως ή 
οντότητα.
Μη συνεργασία του τρίτου μέρους με το ελεγκτικό όργανο, δεν απαλλάσσει 
την οντότητα από οποιαδήποτε υποχρέωση προβλέπεται από τις διατάξεις 
του νόμου. Οι διατάξεις αυτές πρέπει ιδιαίτερα να εξεταστούν από την άπο-
ψη του επιμερισμού της ευθύνης, τόσο στους ελεγκτές, όσο και στη Διοίκη-
ση της οντότητας.
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[ΙΙ] Νομοθετικά κείμενα

1. Ν 4308/2014
Eλληνικά Λογιστικά Πρότυπα, 

συναφείς ρυθμίσεις και άλλες διατάξεις

(ΦΕΚ Ά  251/24.11.2014)*

[Άρθρα 1-40, 44]

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1
ΠΕΔΙΟ ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ ΚΑΙ ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ ΟΝΤΟΤΗΤΩΝ 

ΒΑΣΕΙ ΜΕΓΕΘΟΥΣ
Άρθρο Άρθρο 1. 1. — Πεδίο εφαρμογής. 1. Για την εφαρμογή των ρυθμίσεων αυτού 
του νόμου λαμβάνονται υποχρεωτικά υπόψη οι ορισμοί του παραρτήματος Α’.
2. Οι παρακάτω οντότητες εφαρμόζουν τις ρυθμίσεις αυτού του νόμου:
α) Τα νομικά πρόσωπα που έχουν τη μορφή της ανώνυμης εταιρείας, της εται-
ρείας περιορισμένης ευθύνης, της ετερόρρυθμης κατά μετοχές εταιρείας και της 
ιδιωτικής κεφαλαιουχικής εταιρείας.
β) Τα νομικά πρόσωπα που έχουν τη μορφή της ομόρρυθμης ή ετερόρρυθμης 
εταιρείας, όταν όλοι οι άμεσοι ή έμμεσοι εταίροι των προσώπων αυτών έχουν 
περιορισμένη ευθύνη λόγω του ότι είναι είτε νομικά πρόσωπα της περίπτωσης 
α’ της παρούσας παραγράφου ή άλλου νομικού τύπου συγκρίσιμου με τα νομι-
κά πρόσωπα της περίπτωσης αυτής.
γ) Η ετερόρρυθμη εταιρεία, η ομόρρυθμη εταιρεία, η ατομική επιχείρηση και 
κάθε άλλη οντότητα που υποχρεούται στην εφαρμογή αυτού του νόμου από 
φορολογική ή άλλη νομοθετική διάταξη. [Όπως στην περ. γ΄ της παρ. 2 του άρ-
θρου 1 η φράση «του ιδιωτικού τομέα» διαγράφηκε με το άρθρο 41 παρ. 1α του 
Ν 4410/2016, ισχύς από 3.8.2016 σύμφωνα με το άρθρο 69 του ίδιου νόμου.]
δ) Οι φορείς της Γενικής Κυβέρνησης του άρθρου 14 του N 4270/2014 (Α΄ 143) 
οι οποίοι μέχρι τη θέση σε ισχύ του παρόντος είχαν την υποχρέωση εφαρμογής 
του ΠΔ 1123/1980 (Α΄ 283). [Όπως η περ. δ΄ της παρ. 2 του άρθρου 1 αντικατα-
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στάθηκε από το άρθρο 41 παρ. 1β του Ν 4410/2016, ισχύς από 3.8.2016 σύμ-
φωνα με το άρθρο 69 του ίδιου νόμου.]
ε) Οι φορείς του δημοσίου τομέα του άρθρου 14 του Ν 4270/2014 εκτός Γενι-
κής Κυβέρνησης οι οποίοι μέχρι τη θέση σε ισχύ του παρόντος είχαν την υπο-
χρέωση εφαρμογής του ΠΔ 1123/1980. [Όπως η περ. ε΄ προστέθηκε με το άρ-
θρο 41 παρ. 1γ του Ν 4410/2016, ισχύς από 3.8.2016 σύμφωνα με το άρθρο 69 
του ίδιου νόμου.]

3. Oι παρακάτω κατηγορίες οντοτήτων έχουν υποχρέωση σύνταξης των χρημα-
τοοικονομικών τους καταστάσεων βάσει των Διεθνών Προτύπων Χρηματοοικο-
νομικής Αναφοράς, όπως αυτά έχουν υιοθετηθεί από την Ευρωπαϊκή Ένωση, δυ-
νάμει του Κανονισμού 1606/2002 (Δ.Π.Χ.Α. - υποχρεωτική εφαρμογή Δ.Π.Χ.Α.), 
για τις ατομικές και ενοποιημένες χρηματοοικονομικές τους καταστάσεις:
α) Οι οντότητες δημοσίου ενδιαφέροντος, όπως ορίζονται στο παράρτημα αυ-
τού του νόμου.
β) [Η περ. β΄ της παρ. 3 του άρθρου 1 καταργήθηκε με το άρθρο 41 παρ. 1 περ. 
δ΄ του Ν 4410/2016, ισχύς από 3.8.2016 σύμφωνα με το άρθρο 69 του ίδιου νό-
μου.]
γ) Τα χρηματοδοτικά ιδρύματα της περίπτωσης 26 της παρ. 1 του άρθρου 4 του 
Κανονισμού (ΕΕ) αριθμ. 575/2013, εφόσον υπόκεινται σε απαιτήσεις κεφαλαι-
ακής επάρκειας.
δ) Οι ανώνυμες εταιρείες παροχής επενδυτικών υπηρεσιών του Ν 3606/ 2007 
(Οδηγία 2004/39/ΕΚ).
ε) Οι ανώνυμες εταιρείες επενδύσεων χαρτοφυλακίου του Ν 3371/2005.
στ) Οι ανώνυμες εταιρείες επενδύσεων σε ακίνητη περιουσία του Ν 2778/1999.
ζ) Οι ανώνυμες εταιρείες κεφαλαίου επιχειρηματικών συμμετοχών του Ν 
2367/1995.
η) Οι ανώνυμες εταιρείες διαχείρισης αμοιβαίων κεφαλαίων του Ν 4099/2012 
(Οδηγία 2009/65/ΕΚ).
θ) Οι οντότητες χαρτοφυλακίου.
ι) Οι οντότητες που έχουν αυτή την υποχρέωση βάσει άλλης νομοθετικής διά-
ταξης.

4. Κάθε άλλη οντότητα υποκείμενη στον παρόντα νόμο μπορεί, με απόφαση της 
διοίκησής της, να εφαρμόζει προαιρετικά τα Δ.Π.Χ.Α., όπως αυτά έχουν υιοθετη-
θεί από την Ευρωπαϊκή Ένωση (προαιρετική εφαρμογή Δ.Π.Χ.Α.). Στην περίπτω-
ση αυτή η εφαρμογή των Δ.Π.Χ.Α. είναι υποχρεωτική για πέντε συνεχόμενες ετή-
σιες περιόδους από την πρώτη εφαρμογή των Δ.Π.Χ.Α..
5. Οι οντότητες που επιλέγουν να συντάξουν τις ατομικές χρηματοοικονομικές 
καταστάσεις τους βάσει των Δ.Π.Χ.Α., συντάσσουν και τις ενοποιημένες χρημα-
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τοοικονομικές καταστάσεις τους βάσει των ιδίων προτύπων, όταν υποχρεούνται 
σε σύνταξη ενοποιημένων χρηματοοικονομικών καταστάσεων.
6. Οι οντότητες που, υποχρεωτικά ή προαιρετικά, συντάσσουν τις χρηματοοικο-
νομικές καταστάσεις τους βάσει των Δ.Π.Χ.Α. εφαρμόζουν μόνο τα άρθρα 3 έως 
και 15 και την παρ. 32 του άρθρου 29 του παρόντος νόμου.
7. Οι φορείς του δημόσιου τομέα του άρθρου 14 του N 4270/2014 οι οποίοι 
από άλλη διάταξη νόμου υποχρεώνονταν σε εφαρμογή του Κώδικα Φορολο-
γικής Απεικόνισης Συναλλαγών της Υποπαρ. Ε1 της παρ. Ε΄ του άρθρου πρώτου 
του N 4093/2012 (Α΄ 222), όταν δεν εμπίπτουν στις περιπτώσεις της παρ. 2, εφαρ-
μόζουν μόνο τα άρθρα 3 έως και 15 του παρόντος νόμου, πλην των διατάξεων 
των παραγράφων 8 έως 12 του άρθρου 3 και των διατάξεων που αφορούν την 
κατάρτιση χρηματοοικονομικών καταστάσεων. [Όπως η παρ. 7 του άρθρου 1 
αντικαταστάθηκε από το άρθρο 41 παρ. 1ε του Ν 4410/2016, ισχύς από 3.8.2016 
σύμφωνα με το άρθρο 69 του ίδιου νόμου.]
8. Η Τράπεζα της Ελλάδος εφαρμόζει, στο μέτρο που δεν αντιβαίνουν το Κατα-
στατικό της, μόνο τις διατάξεις των άρθρων 3 έως και 15, πλην της παρ. 14 του 
άρθρου 5 του παρόντος νόμου. Η ίδια οντότητα συντάσσει Ισολογισμό (κατά-
σταση χρηματοοικονομικής θέσης), Κατάσταση αποτελεσμάτων και Προσάρτη-
μα (σημειώσεις), με βάση τους κανόνες και τα υποδείγματα που ορίζονται από τις 
λογιστικές αρχές του Ευρωσυστήματος.
9. Οι οργανισμοί επενδύσεων σε κινητές αξίες (ΟΣΕ-ΚΑ) του Ν 4099/2012 (Οδη-
γία 2009/65/ΕΚ) είτε λειτουργούν με τη μορφή αμοιβαίου κεφαλαίου είτε με τη 
μορφή ανώνυμης εταιρείας επενδύσεων μεταβλητού κεφαλαίου (ΑΕΕΜΚ):
α) Επιμετρούν το ενεργητικό τους που αναφέρεται στις παραγράφους 1 και 2 
του άρθρου 59 του Ν 4009/2012 (παράγραφοι 1 και 2 του άρθρου 50 της Οδη-
γίας 2009/65/ΕΚ) στην εύλογη αξία του. Ο προσδιορισμός των εύλογων αξιών 
και οι σχετικές γνωστοποιήσεις γίνονται βάσει των Δ.Π.Χ.Α..
β) Διαφορές επιμέτρησης του κατεχόμενου, στο τέλος της περιόδου, ενεργητι-
κού του σημείου (α) αυτής της παραγράφου καταχωρούνται στην Κατάσταση 
Εξέλιξης των Καθαρών Περιουσιακών Στοιχείων. [Όπως στην περ. β΄ της παρ. 9 
του άρθρου 1 οι λέξεις «στα αποτελέσματα της περιόδου» διαγράφηκαν με το 
άρθρο 41 παρ. 1στ του Ν 4410/2016, ισχύς από 3.8.2016 σύμφωνα με το άρ-
θρο 69 του ίδιου νόμου.]
γ) Εφαρμόζουν τα άρθρα 3 έως και 15 του παρόντος νόμου, καθώς και, κατά 
περίπτωση, τα άρθρα 16 έως και 30 και 37 έως και 40 του παρόντος νόμου για 
τα λοιπά περιουσιακά στοιχεία, υποχρεώσεις, έσοδα, κέρδη, έξοδα και ζημιές.

10. Οι οντότητες της παραγράφου 9 του παρόντος άρθρου συντάσσουν Κατά-
σταση χρηματοοικονομικής θέσης (ισολογισμό) του υποδείγματος Β.11 και Κα-
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τάσταση εξέλιξης των καθαρών περιουσιακών στοιχείων περιόδου του υποδείγ-
ματος Β.12.
11. Θέματα άλλων απλοποιήσεων και απαλλαγών ανά κατηγορία οντοτήτων 
ρυθμίζονται στο άρθρο 30 του παρόντος νόμου, σε ό,τι αφορά στις ατομικές χρη-
ματοοικονομικές τους καταστάσεις.

Σημείωση: Βλ. και ΕγκΥπΟικ ΔΕΛ Ζ ΚΦΑΣ 1142901 ΕΞ2015/26.10.2015, ΕγκΥπΟικ 
Δ15Α 1036030ΕΞ 2015/17.3.2015, Πολ. 1003/ 31.12.2014.

Άρθρο Άρθρο 2. 2. — Καθορισμός μεγέθους οντοτήτων. 1. Οι οντότητες κατατάσσο-
νται με βάση το μέγεθός τους στις παρακάτω κατηγορίες των παραγράφων 2 έως 
6 του παρόντος άρθρου.
2. Πολύ μικρές οντότητες. Πολύ μικρές οντότητες είναι οι οντότητες οι οποίες 
κατά την ημερομηνία του ισολογισμού τους δεν υπερβαίνουν τα όρια δύο του-
λάχιστον από τα ακόλουθα τρία κριτήρια:
α) Σύνολο ενεργητικού (περιουσιακών στοιχείων): 350.000 ευρώ.
β) Καθαρό ύψος κύκλου εργασιών: 700.000 ευρώ.
γ) Μέσος όρος απασχολουμένων κατά τη διάρκεια της περιόδου: 10 άτομα.

3. Ειδικά οι οντότητες της παραγράφου 2(γ) του άρθρου 1 εντάσσονται στην κα-
τηγορία των πολύ μικρών οντοτήτων με μόνη προϋπόθεση ότι ο κύκλος εργασι-
ών τους δεν υπερβαίνει το ποσό του 1.500.000 ευρώ.
4. Μικρές οντότητες. Μικρές οντότητες είναι οι οντότητες οι οποίες δεν είναι πολύ 
μικρές οντότητες και κατά την ημερομηνία του ισολογισμού τους δεν υπερβαί-
νουν τα όρια δύο τουλάχιστον από τα ακόλουθα τρία κριτήρια:
α) Σύνολο ενεργητικού: 4.000.000 ευρώ.
β) Καθαρό ύψος κύκλου εργασιών: 8.000.000 ευρώ.
γ) Μέσος όρος απασχολουμένων κατά τη διάρκεια της περιόδου: 50 άτομα.

5. Μεσαίες οντότητες. Μεσαίες οντότητες είναι οι οντότητες οι οποίες δεν είναι 
πολύ μικρές ή μικρές οντότητες και οι οποίες κατά την ημερομηνία του ισολογι-
σμού τους δεν υπερβαίνουν τα όρια δύο τουλάχιστον από τα ακόλουθα τρία κρι-
τήρια:
α) Σύνολο ενεργητικού: 20.000.000 ευρώ.
β) Καθαρό ύψος κύκλου εργασιών: 40.000.000 ευρώ.
γ) Μέσος όρος απασχολουμένων κατά τη διάρκεια της περιόδου: 250 άτομα.

6. Μεγάλες οντότητες. Μεγάλες οντότητες είναι οι οντότητες οι οποίες κατά την 
ημερομηνία κλεισίματος του ισολογισμού τους υπερβαίνουν τα όρια δύο τουλά-
χιστον από τα ακόλουθα τρία κριτήρια:
α) Σύνολο ενεργητικού: 20.000.000 ευρώ.
β) Καθαρό ύψος κύκλου εργασιών: 40.000.000 ευρώ.



49

Ν 4308/2014 Άρθ. 3

γ) Μέσος όρος απασχολουμένων κατά τη διάρκεια της περιόδου: 250 άτομα.
7. Το ποσό του κονδυλίου «Σύνολο ενεργητικού» και το καθαρό ποσό του κον-
δυλίου «Κύκλος εργασιών» που αναφέρονται σε αυτό το άρθρο είναι εκείνα των 
αντίστοιχων κονδυλίων των υποδειγμάτων χρηματοοικονομικών καταστάσεων, 
ως εξής:
α) «Σύνολο ενεργητικού» είναι το ποσό του κονδυλίου «Σύνολο ενεργητικού» 
του υποδείγματος ισολογισμού Β.1.1 ή Β.1.2 ή Β.5, αναλόγως.
β) «Κύκλος εργασιών» είναι το ποσό του κονδυλίου «Κύκλος εργασιών (καθα-
ρός)» του υποδείγματος της Κατάστασης αποτελεσμάτων Β.2.1 ή Β.2.2 ή Β.6, 
αναλόγως.

8. Σε περίπτωση περιόδου διαφορετικής του δωδεκάμηνου, ο κύκλος εργασι-
ών για την εφαρμογή του παρόντος άρθρου υπολογίζεται κατ’ αναλογία σε ετή-
σια βάση.
9. Όταν η οντότητα υπερβαίνει ή παύει να υπερβαίνει τα όρια δύο εκ των τριών 
κριτηρίων των παραγράφων 2 και 4 έως 6 ή το κριτήριο της παραγράφου 3 του 
παρόντος άρθρου για δύο διαδοχικές περιόδους, για τους σκοπούς εφαρμογής 
των ρυθμίσεων αυτού του νόμου η αλλαγή κατηγορίας μεγέθους ενεργοποιείται 
από την περίοδο που έπεται των δύο εν λόγω διαδοχικών περιόδων.
10. [Η παρ. 10 του άρθρου 2 καταργήθηκε με το άρθρο 41 παρ. 2 του Ν 
4410/2016, ισχύς από 3.8.2016 σύμφωνα με το άρθρο 69 του ίδιου νόμου.]

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2
ΛΟΓΙΣΤΙΚΑ ΑΡΧΕΙΑ

Άρθρο Άρθρο 3. 3. — Λογιστικό σύστημα και βασικά λογιστικά αρχεία. 1. Η οντότη-
τα τηρεί, ως μέρος του λογιστικού συστήματός της, αρχείο κάθε συναλλαγής και 
γεγονότος αυτής που πραγματοποιείται στη διάρκεια της περιόδου αναφοράς, 
καθώς και των προκυπτόντων πάσης φύσεως εσόδων, κερδών, εξόδων, ζημιών, 
αγορών και πωλήσεων περιουσιακών στοιχείων, εκπτώσεων και επιστροφών, 
φόρων, τελών και των πάσης φύσεως εισφορών σε ασφαλιστικούς οργανισμούς.
2. Το λογιστικό σύστημα της οντότητας παρακολουθεί σε αρχείο κάθε στοιχείο 
του ισολογισμού, καθώς και κάθε μεταβολή αυτού.
3. Η τήρηση των αρχείων των παραγράφων 1 και 2 του παρόντος άρθρου γίνε-
ται με τρόπο ανάλογο του μεγέθους και της φύσης της οντότητας και σύμφωνα 
με τον παρόντα νόμο.
4. Για την εκπλήρωση της υποχρέωσης τήρησης των αρχείων των παραγράφων 
1 και 2 του παρόντος άρθρου, το κριτήριο της σημαντικότητας της παρ. 5 του άρ-
θρου 17 του παρόντος νόμου δεν έχει εφαρμογή.
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5. Το λογιστικό σύστημα της οντότητας απαιτείται να παρακολουθεί τη λογιστική 
βάση των στοιχείων των εσόδων, εξόδων, περιουσιακών στοιχείων, υποχρεώ-
σεων και καθαρής θέσης, κατά περίπτωση, με σκοπό την κατάρτιση των χρημα-
τοοικονομικών καταστάσεων της οντότητας, σύμφωνα με τον παρόντα νόμο. Το 
λογιστικό σύστημα της οντότητας απαιτείται να παρακολουθεί και τη φορολο-
γική βάση των στοιχείων των εσόδων, εξόδων, περιουσιακών στοιχείων, υπο-
χρεώσεων και καθαρής θέσης, κατά περίπτωση, με σκοπό τη συμμόρφωση με τη 
φορολογική νομοθεσία και την υποβολή φορολογικών δηλώσεων.
6. Τα λογιστικά αρχεία τηρούνται με ηλεκτρονικό ή χειρόγραφο τρόπο. Όταν 
στην τήρηση των αρχείων χρησιμοποιούνται συντομεύσεις ή σύμβολα, το νόη-
μά τους ορίζεται με σαφήνεια.
7. Τα λογιστικά στοιχεία (παραστατικά), συμπεριλαμβανομένων των τιμολογίων 
πώλησης, επιτρέπεται να συντάσσονται σε γλώσσα άλλη από την Ελληνική. Τα 
λογιστικά βιβλία (αρχεία) τηρούνται στην Ελληνική γλώσσα.
8. Το σχέδιο των λογαριασμών του Παραρτήματος Γ’ χρησιμοποιείται ως μέρος 
του λογιστικού συστήματος της οντότητας, σε ό,τι αφορά στην ονοματολογία, 
στο βαθμό ανάλυσης και συγκέντρωσης των λογαριασμών, καθώς και στο πε-
ριεχόμενό τους, όπως αυτό καθορίζεται σε συνδυασμό με τους ορισμούς του 
Παραρτήματος Α’ και τα υποδείγματα των χρηματοοικονομικών καταστάσεων 
του Παραρτήματος Β’. Η περαιτέρω ανάπτυξη του σχεδίου λογαριασμών για την 
κάλυψη των πληροφοριακών αναγκών της οντότητας και την ευχερή εφαρμογή 
του παρόντος νόμου είναι ευθύνη της διοίκησης της οντότητας, λαμβάνοντας ι-
διαίτερα υπόψη την ανάγκη κάλυψης των απαιτήσεων της παρ. 10 του άρθρου 5. 
Ιδιαίτερα, οι τίτλοι των λογαριασμών δύναται να προσαρμόζονται, σύμφωνα με 
τις καθιερωμένες ονοματολογίες ευρύτερων κλάδων δραστηριότητας, λαμβάνο-
ντας υπόψη και την παρ. 12 του άρθρου 16.
9. Εναλλακτικά του σχεδίου λογαριασμών του πρώτου εδαφίου της παραγρά-
φου 8 του παρόντος άρθρου, κάθε οντότητα που υπόκειται σε αυτόν το νόμο 
έχει τη δυνατότητα να εφαρμόζει το σχέδιο λογαριασμών, όπως ισχύει κατά την 
31η Δεκεμβρίου 2014.
10. Όταν η οντότητα συντάσσει ισολογισμό, χρησιμοποιεί ένα κατάλληλο διπλο-
γραφικό σύστημα για την παρακολούθηση των στοιχείων των παραγράφων 1 
και 2 του παρόντος άρθρου και τηρεί:
α) Αρχείο στο οποίο καταχωρείται αναλυτικά κάθε συναλλαγή και γεγονός 
(ημερολόγιο).
β) Αρχείο με τις μεταβολές κάθε τηρούμενου λογαριασμού (αναλυτικό καθο-
λικό).






